

本报记者 蒋欣如

“困扰企业3年的标准厂房闲置问题有了解决方案！前几天，政府部门上门排摸了情况，打算将空余厂房纳入县里‘招商一张图’，听说后续还要接入工业大数据平台。”德清县人大代表陈德告诉笔者，她所在的浙江永安时装有限公司于2020年改造了新厂房，但受疫情影响，6000余平方米的闲置厂房一直未能出租。她调研发现周

边企业均存在类似问题，多次提交相关建议。今年3月初，湖州市人大常委会主要负责人带队赴德清县新市镇蹲点一周，发现这一问题后交办当地镇政府。目前，新市镇已完成产业园及老旧园区改造过程中闲置厂房的全面排查，并计划构建闲置厂房“数据库”，预计可解决当地40余万平方米标准厂房的闲置和

管理问题，惠及100余家企业。这是全省各级人大助推三个“一号工程”的缩影。今年2月，省人大常委会专题部署行动方案，紧扣高质量发展、科技自立自强和浙江民营经济“金名片”，系统制定助推三个“一号工程”中的立法、监督、代表工作等相关任务。

(下转第二版)

浙江日报报业集团  
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP  
今日4版 第26979期

2023年4月8日 星期六  
癸卯年闰二月十八 邮发代号：31-1  
国内统一连续出版物号：CN 33-0001



# 习近平同马克龙在广州非正式会晤

## 听千年古琴奏千年绝唱 品千年茶韵论千年兴替

■ 习近平向马克龙介绍了中国式现代化的本质特征和核心要义，强调指出，中国正在全面推进中国式现代化，这是中国通过一次次改革开放和创新发展的历史形成的既符合现代化一般规律又具有独特特征的中国式现代化。我们对中国发展前景充满信心。

■ 习近平指出，这两天，我们在北京和广州进行了深入、高质量交流，增进了了解和互信，为今后中法两国在双边和国际层面的合作明确了方向。很高兴我们在中法、中欧关系以及很多国际和地区问题上有很多相同或相似看法，这体现了中法关系的高水平和战略性。我愿同你继续保持密切战略沟通，推动中法全面战略伙伴关系提升至新高度。



4月7日下午，国家主席习近平在广东省广州市松园同法国总统马克龙举行非正式会晤。两国元首临水而坐，观景品茗，纵论古今。

新华社记者 黄敬文 摄

叠瀑，别有风情。

习近平热情欢迎马克龙访问广州，表示很高兴同马克龙总统再次相聚畅谈。

两国元首在庭园散步，边走边聊，不时驻足，饶有兴致地观赏岭南园林的独特景致。

两位元首临水而坐，观景品茗，纵论古今。

习近平指出，了解今天的中国，要从了解中国的历史开始。广州是中国民主革命的策源地和中国改革开放的排头兵。1000多年前，广州就是海上丝绸之路的一个起点。100多年前，就是在这里打开了近现代中国进步的大门。40多年前，也是在这里首先蹚出来一条经济特区建设之路。现在广州正在积极推进粤港澳大湾区建设，继续在高质量发展方面发挥领头羊和火车头作用。(下转第三版)

### 3月接待游客同比增长57.62%，增幅全省第一

## 这个春天，游客怎么都爱去衢州

■ 本报讯(记者 徐建国 于山)买鸭头要排队，买糍袋饼要排队，游孔庙也要排队……春暖花开的时节，衢州人突然发现，在当地特色小吃、景点前，外地游客排起了长队。日前，根据省移动大数据的监测，3月衢州市接待游客436.7万人次，同比增长57.62%，增幅全省第一，较2月增幅上升了45个百分点。游客数量比衢州市常住人口229万多了近1倍。

诗与远方，少不了吃吃喝喝。马站底是衢州市柯城区一处市井烟火味特别浓的街巷，满天星鸭头店在这

里开了17年，老板郑金花忙着给外地客人发货。过去的3月，她迎来了生意最好的一个月。“最忙的那一天，我们夜宵做到凌晨两点半，然后卤鸭头卤到天亮，还供应不上！”郑金花说。

文旅兴盛，离不开旅途的风景和人文风俗。衢州提出“好听、好看、好吃、好玩”的口号，丰富文旅内容，吸引游客。今年元旦，中国爱乐乐团在衢州市文化艺术中心大剧院奏响新春音乐会。随后该剧院公布首个演出季的节目计划，一批优质舞台剧、音乐剧亮相。3月7日晚，国家一级导演王延松执导的沉浸式戏剧《漫梦

水亭门》在水亭门历史文化街区启幕。

4月12日，上海铁路国际旅行社组织的旅游专列将搭载500名上海游客来衢。衢州市旅游发展中心主任龚晓峰介绍，目前已经有来自安徽、湖南、四川、上海等地的10趟旅游专列来衢，均为500人以上的大型旅游团队，计划来衢的旅游专列已达30列，远超去年全年的10列。

游客来自世界各地。“今天是我第一次体验采茶，我很喜欢中国文化。”4月2日，一批500人团队的海外留学生前往柯城区九华乡茶铺村打卡游学，来自乌兹别克斯坦的别克点赞沉浸式体验茶文化。

吸引游客，离不开品牌和宣传。

今年3月，衢州市县两级7位文旅局长轮流拍摄短视频收获了一波流量。他们或变身金扁笔下“射雕大侠”，或骑机车公路追风，或表演婺剧绝活，累计播放量超千万。

“粤见三衢”衢州城市广东推介活动、浙江人游衢州、全球免费游衢州等一系列文旅推广活动的举办和旅游政策的推出也在有条不紊进行中。衢州市文化广电旅游局局长李纯浩表示，文旅复苏更要将人流量转为“人留量”，促进衢州旅游消费。

## 浙江机床产业到了迈向中高端的关键时刻

### “外忧内卷”中，开始长跑

本报记者 夏丹 王柯宇

### 制造业一线观察③

3月底的一天晚上，温岭一场婚宴上，省内多名机床装备企业的掌门人难得坐到了一桌。

都是干了一辈子机床的老行家，招呼过后，直入主题：“订单多吗？”“价格呢？”“出口怎么样？”“跑了哪几场展会？”聊着聊着，竟忘了佳肴，不闻酒香，整场婚宴下来，“大家一滴酒都没喝”，事后一名掌门人感慨。

都说经济复苏的时候，供应“工业母机”之首的机床行业，就是那春江里最先感到暖意的“鸭”。不过一番交谈下来，大家普遍感觉暖意不够明显。正如初春，乍暖还寒。

终究是久经考验的“老江湖”，虽不免有焦虑，但他们一刻没闲着——跑国内展会、访新老客户、推出新产品。对于未来，他们也有了愈加清晰的谋划。

### 全部国产

4月10日，是很多机床企业的大日子，两年一次的中国国际机床展览会将

在北京开幕。

作为世界四大机床名展之一，届时国内外知名机床装备企业都将带着自己的“撒手锏”到北京参展，这是“秀肌肉”、结交新客户的重要时刻。

在温岭市大众精密机械有限公司的车间内，工作人员正对双主轴立式数控车床做最后的调试。

“这是我们前往北京参展的产品之一，占地面积小、效率高、全国产。”该公司董事长阮思群介绍，这次参展的3款机床，均由公司自主研发，“全国产”是他们此次最大的卖点。

作为在行业里耕耘了二十多年的“老兵”，阮思群深知，机床是机械制造业中的耐用消费品，受行业规模限制，只有不断开发、升级产品，才能有新的生长空间。“此前我们已经研发了四五十款新产品，今后的目标就是替代进口！”阮思群的语气非常坚定。

同样为展会忙碌的，还有台州市东部数控设备有限公司总经理赵小刚。今年北京展会上，东部数控争取到50平方米的参展面积，为公司历年最大。尽管如此，也只能放下3台设备。优中选优，他挑选

了最新研发的车铣复合机床去试试水。

赵小刚掰着手指数了算，仅3月，公司就参加了十多场展会。之后5月的俄罗斯机床展、9月的德国汉诺威机床展等，今年能参加的展会，都要去参加。”他说。

“我们自己的产品这次全部带去北京参展。”大研刀具负责人范永廉告诉记者，公司专注于U型钻和精镗刀等孔加工产品，都是机床生产的配套工具。

力锋精密工具(浙江)有限公司董事长邵建地打算在参展期间，专门去一趟清华大学材料学院。此前，双方已就提高刀具寿命初步合作，最新实验结果显示，部分刀具寿命延长了20%左右，但有的效果仍不明显，“想让教授们找找原因，解决这个问题。”

采访中记者发现，只要一提起手头正在干的事，这些机床装备行业的掌门人就眉头舒展、两眼放光，真应了那句话——想都是困难，干全是办法。

### 冲破“黑暗”

一台重达12吨的机床售价仅22万

元。“真卷啊！”一名机床掌门人气愤地说，卖废铁都不止这个价。

究其原因，还是大量企业聚集在中低端机床市场，同质化竞争。尤其市场不好的时候，陷入价格战难以自拔。

另一方面，由于在核心技术和零部件上国内机床企业与国外先进企业存在较大差距，从而陷入“受制于人”的行业困境。

有人说，“外忧”加“内卷”，现在就是“黎明前的黑暗”。浙江机床产业到了迈向中高端的关键时刻，低端产品难以存活，技术受制于人亦难以存活。想要活下去、活得好，就要走向中高端，走向自主创新。

处于这个关口的机床企业十分痛苦，甚至需要脱胎换骨。记者看到了他们的痛苦，更看到了痛定思痛后的毅然决然。

在北平机床(浙江)股份有限公司，董事长虞荣华带着记者一一拜访公司的顶级机床专家。“今年就引进了6位行业顶尖人才。”他说。

(下转第二版)

## 深入实施“八八战略” 大力推进“一号工程”

## 丽水竞速数字经济新赛道

■ 本报讯(记者 郑佳佳 朱敏 毛阅丰)4月6日，丽水市莲都区恒大电气有限公司的生产车间内，技术人员忙着对智能设备进行联网调试。依托华为(丽水)数字经济创新中心的华为云系统调试AI智能系统，该公司230余台大型电力设备实现数据共享，从产品生产、质量管控到市场销售等环节变得更加智能高效。

“项目落地莲都后，我们重点将人工智能、大数据、工业互联网等技术和团队导入莲都，推动传统产业数字化升级。目前已经完成企业数字化改造17家，成功引进7家信息科技公司落户。”该中心负责人介绍。

地处浙西南山区，区位优势不占优势、实体经济基础薄弱、高层次人才资源缺乏、区域竞争力不强，发展数字经济，丽水并不具备天然优势。丽水市经信局相关负责人表示，丽水要充分释放生态比较优势，打造优质营商环境，优化产业发展生态，探索数字赋能产业新路径，让数字经济成为山区实现弯道超车的重要引擎。

今年以来，丽水将数字经济创新提质“一号发展工程”作为往高攀升、向新进的突破口，专门组建工作专班，开展数字产业能级跃升、数字赋能产业转型、数字生态活力激发等六大攻坚行动，高端布局、高位推动“数字产业化、产业数字化”，加快构建以数字经济为核心的现代化产业体系。

丽水市区，“四园一基地”成为数字经济核心服务业主平台。其中，绿谷信息产业园集聚一批软件和信息

技术服务业企业，打造“数字经济+总部经济”的特色产业园；数字经济天宁基地加快集聚博远科技、中冠智能、云启科技等行业标杆企业，打造智能安防集聚地等。该平台去年实现营业收入80.67亿元，比上年增长24%。

放眼县域，莲都白桥双创中心、青田元宇宙创新中心、松阳智慧交通产业园、遂昌“天工之城·数字绿谷”等一批数字经济产业园加快布局。

今年1至2月，丽水全市数字经济核心制造业增加值达2.98亿元，同比增长26.9%，高出全省平均值20.1个百分点。2月当月增速达67.9%，高出全省平均值28.7个百分点。累计增速、当月增速均位居全省第一。

“县里大力推进‘绿谷精英·创新引领行动计划’，开展省外招商对接会、会展赛事等，招揽人才和项目。同时组建专业服务队伍，加快政策奖励兑现，链接企业发展需求，让人才和项目招得来、留得住。”遂昌县两山转化发展中心相关负责人介绍，今年以来，位于仙侠湖畔的“天工之城·数字绿谷”已招引浙江讯飞科技有限公司、浙江此声文化科技有限公司等11家企业落地。

目光向外，丽水在上海、杭州等地设立“人才科创飞地”。杭州丽水数字大厦是丽水集聚优质项目、提升科创力的有力跳板，园区初步形成机器视觉AI、新能源智慧出行两大产业链，并通过联动招商、产业链招商等模式，引进6家产业项目落户丽水市经开区、青田、松阳等地，汇聚各类人才1227人。



4月7日，阔别五年的杭州吴山市集正式回归，为期一个月的“吴山有好市——醒春茶集”开启。市民游客可以来此逛集市、闻香律、寻非遗、赏民俗、品点茶。

本报记者 林云龙 拍友 方汇